

做最有爱的“院长爸爸”

——记菏泽市社会福利院院长肖培贤

□牡丹晚报全媒体记者 孟 欣

“他像一座山，顶在最前面。17年的时间里，他陪伴220多个孩子长大，送走54个跨国领养的孩子，让无依无靠的孤残儿童有了“靠山”。

窗外阳光明媚，窗内，一名脑瘫患儿被“绑”在站立床上进行康复训练，身旁一位中年男士微笑着轻抚其头，为孩子加油，孩子因为紧张而紧攥的双手慢慢展开……而他就是刚刚荣获2019年度菏泽市“担当作为，乐于奉献”先进典型荣誉称号的菏泽市社会福利院院长肖培贤。

他是一位院长，更是孩子们的“爸爸”。他说：我要让我院的孩子，如同有父母的孩子一样，健康快乐成长！



模拟的家，真实的爱

2020年1月7日，天空飘着雪花，市社会福利院值班教师冉雨晴把孩子们裹得严严实实，手拉手将他们送到附近的芦庄小学上学。

“这里是孩子们的家，我得让他们感受到家的温暖。”肖培贤说。对于幼儿园、小学等低年级孩子，安排教师每天四次接送，风雨无阻。回“家”之后写作业、吃饭、玩耍，“职业父母”几乎

寸步不离。这种“仪式感”的陪伴，让孩子们幼小的心灵得以亲情般的抚慰。

福利院的孩子，有脑瘫、畸形、肢体残疾等各种不健全症状。为了让他们享受同等的教育，肖培贤协调各方力量，为身体条件允许的孩子办理户口，将其送进普通学校。身体欠佳，需要照顾的，则在学校的“小课堂”学习。他又根据孩子们的年龄、自

身条件等设置大、中、小三个班级，不出“家”门，孩子们就能学到数学、英语、绘画、音乐、非洲鼓、舞蹈等专业课程。

去年夏天，花花(化名)以七百多分的优异成绩被菏泽一中录取。得知消息的那一刻，肖培贤激动不已：“我的孩子都是好样的，不比别人差！”在他口中，每一位孩子都是他的孩子，每一位孤残儿童，都值得真情守护。

要康复身体，更要疏导心理

2019年8月11日，“心灵花园”工作站入驻菏泽市儿童福利院。“孩子们的心理健康有保障了！”肖培贤一直思考的事情，有了着落。

为了当好孩子们的“院长爸爸”，肖培贤投入大量的精力和爱。孩子们养育、护理、医疗、康复、教育等多方面的需求都已解

决，可入院前留下的心理创伤，却难以抚平。此次与华南师范大学心理系教授申荷永签订的《心灵花园公益项目资助心理分析与沙盘游戏技术项目》，让他心里悬着的一块石头终于落地。“如果不对孩子进行心理疏导，将严重影响他们的心理健康和今后的生活。”肖培贤皱着眉

头说。

一切为了孩子。不仅是眼前，肖培贤想得更加长远。原先给孩子取的姓是“党”，以至于经常让人不自觉地把其与孤儿、弃婴联系到一起，给孩子的心理造成压力。现在，按照百家姓排列确定姓氏，福利院的孩子将更好地融入社会。

孩子的幸福，是他最大的心愿

2011年3月13日，是涉外送养第一例克克(化名)和他们告别的日子。

去济南办理交接手续时，孩子非常抵触，哭着、喊着，紧拽着肖培贤的衣角不舍得松手。

“当时肖院长也跟着哭，咬着牙对我说：咱就送这一个，再好的家庭也不送了。”一同前去的副院长祝爱香回忆道。

没想到第二天，克克竟然在“洋爸妈”的怀里开心地说着“hello”。肖培贤意识到，虽然在福利院不愁吃喝，但机构养育替代不了家庭养育，回归家庭才是儿童最大的

福利。

至今，已有54个孩子被送养到美国、荷兰和加拿大。该院的涉外送养儿童集锦册上，记录了他们在福利院和国外家庭里的幸福时光。每当肖培贤想他们的时候，就会拿出来看看。

“虽然不舍，但看到孩子开心地生活，我也就放心了。”这位“院长爸爸”对每一位孩子都有着慈父般的爱。

“我们来做他们的父母！”肖培贤正带领市福利院的工作人员，为孩子构筑一片爱的家园，让孤残儿童在爱和温暖中无忧、快乐地成长。

吃 - 饭 - 新 - 风 - 尚 健 - 康 - 好 - 习 - 惯

使用公筷公勺

减少病毒传播

倡 / 导 / 文 / 明 / 用 / 餐 ······ 请 / 用 / 公 / 筷 / 公 / 勺



倡 / 导 / 文 / 明 / 用 / 餐 ······ 请 / 用 / 公 / 筷 / 公 / 勺